

# 我在農忙時期工讀的心聲

暑 假已慢慢逼近尾聲，以往在漫長炎熱的暑假中，不外是到親戚家連絡感情，再不就是和同學結伴出遊戶外踏青，但是絕大部份的時間都是在電視前和睡夢中渡過，一個暑假下來，整個人的精神都很散漫，做了兩個月的迷糊虫，但是今年我的暑假過的特別充實。

在同學的介紹下，我們結伴到後龍鎮農會當臨時工，此時正值稻谷豐收的季節，一卡車一卡車的穀子蜂湧到倉庫，可有得我們忙了。

農民是農會的主體，農會爲了農民的方便，在倉庫設了許多先進的機器，使農民省了好幾道程序，而農會更爲了確保農民的生活，以高價收購農民的稻谷，不會被大盤商、中盤商們詐取利潤，收購來的稻谷經加工後則直接賣給市面上的各餐廳及所需之人，這也就是爲什麼我們民生最基本物質「食」的米飯這麼便宜的緣故了。農會是協助農民的機構，而農業則是我們最基本的產業，所以要用心經營。

在這期間我也學到了不少事，第一就是「一分耕耘，一分收穫」，沒有孜孜不倦的耕耘，沒有披荆斬棘的奮鬥，就不會有豐碩的收穫。農夫要豐收，必先深耕易耨，而愛因斯坦也提到過：「人們把我之所以成功，歸功於我的天才，其實我的天

才，只是刻苦罷了」。所以天下沒有不勞而獲的事，必先勤奮耕耘，才能有豐盈的收穫，吃得苦中苦，方爲人上人，只有滴下眉毛上的汗珠，才能拾起田中的麥穗，未經勤苦耕耘絕不會有任何收穫，只要按部就班，腳踏實地，不好高騖遠，不投機取巧「自然能積沙成塔，苦盡甘來」，收穫自然豐富。

第二是服從爲負責之本，我們聽從大人的指示做事，協助他們完成農務，盡心盡力將他們交待的工作完成，行爲上的服從是精神上的負責，在今天這日益精進的社會，對每個人的要求也相對提高了，我們要體認「整體互助」的意義，誠懇的服從長上的指導，發揮團隊精神，嚴守紀律，如此必能負起責任爲國家社會盡一分心力。

這次暑假的打工經驗對我本人來說影響相當的大，不但在搬運谷物時鍛鍊了一身好體力，在精神方面不再如以前過得迷迷糊糊，物質方面更是由於我的努力，得到了第一份由我親自辛勤耕耘所得的工資，拿到這分酬勞時，真是萬分高興，不但讓我肯定了自我的能力，更讓我好好把握運用到了這些光陰，收穫之大，無可比喩，所以今年暑假我過的非常快樂。◎